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(X) Tunete nu se aud încă decât 

din nori şi dela deprinderi de arme. 
Dar’ fulgere, afară de cele de pe cer, se 
véd din toate părţile.

Din Sérbia, din Bulgaria, din Ru
sia, din Francia şi din Italia se véd 
semne de o apropiată vijelie. Şi apoi, 
când din atâtea părţi ale orisonului 
politic se véd lumini de fulgere, va în- 
drăsni cineva a trăi în nădejdea, că lu
minile se vor şi stînge acolo, unde au 
început sé lumineze?

Diplomaţia rusească lucră din răs
puteri, ca luminile din cestiune sé nu 
se stîngă, ci sé se propage mai departe. 
La marginile României, Austro-Ungariei 
şi Germaniei, asigurând neîncetat că 
este pătrunsă de foloasele păcii, grămă- 
desce trupe preste trupe şi provisiuni 
de résboiu de tot felul. în Serbia ’şi-a 
găsit un teren minunat pentru acţiuni 
diplomatice.

în Nord-Ostul Europei, Rusia adună 
materialul de foc; în Sud-Ostul Euro
pei tot Rusia pune amnarul, cremenea 
şi iasca în lucrare, ca sé scapere schîn- 
teile, din care sé se aprindă materialul 
combustibil preste toată Europa.

în Rusia administraţiunea, justiţia 
şi în fine tot ce funcţionează în numele 
statului lasă mult de dorit. Guvernul 
rusesc însă se scie îngriji, ca străinăta
tea să nu ajungă a-’i cunoasce tainele 
şi ascunsurile, şi scie agita în străinătate 
în favorul seu.

Noi nu credem că ceealaltă Eu
ropă este bine informată despre trupele 
rusesci grămădite şi care se tot gră
mădesc de ani încoace la marginile 
Germaniei, Austro-Ungariei şi Româ
niei. Credem însă, că în Serbia vedem 
numai resultatele unei lucrări diploma
tice intensive, dar’ de demult, de pe 
timpul acela, când Hengenmüller de Hen
gervár al nostru trimetea la Viena ra
poartele cele mai plăcute despre succe
sele n o a s t r e  diplomatice în Serbia, şi 
de pe timpul când Ziaristica maghiară 
admira pe „genialul“ rege, care se 
plimbă acum ca peregrin pe la locurile 
sfinte.

Rusia însă nu lucră numai în Sér
bia. Operele sale de sobol sünt cu mult 
mai lăţite decum se poate observa, 
Rusia, după-cum am véxjut din cuvin
tele deputaţiunii maghiare la Kossuth 
şi din ale lui Kossuth însuşi, s’a apu
cat de lucru şi în Ungaria.

Se vede că în timpul acela, când insi
nuau (jiarele maghiare, că „rubla“ că- 
lătoresce pe la Daco-Români, panslavi, în 
adevăr călătoria, însă nu prin buzuna 
rele Daco-Românilor, ci prin alte buzu
nare mai „patriotice“.

Dar’ nici trapedul acestei călătorii 
nu se vede a fi fost cu totul fără re- 
sultat. Kossuth a trebuit să întrevină 
şi să rumpă firele de păiangen, pe care di
plomaţia rusească se vede că începuse 
a le ţese în giurul celor mai „patrioţi“ 
dintre „patrioţii“ ce Maghiarii se mă
gulesc a-’i avă în sinul Ungariei.

întrucât a succes antidotul lui Kos
suth este îneă nehotărît. „Patrioţii“ în 
superlativ tocmai se prepară pentru o 
luptă de cuvinte, prin care să se co
menteze pe larg, ce a <jis Kossuth că- 
tră deputaţiune şi cum a <jis. Polonyi, 
conducătorul deputaţiunii la Turin şi 
Paris, nemulţumit, ba indignat pe rec
tificările lui Kossuth fiiul, vrea să aran- 
geze o c o n t r a  - r e c t i f i c a r e  per ex
tension şi cu multă paradă.

Are dar’ să se desvoalte o luptă 
între „ patrioţi “. O luptă dealtmin- 
treha folositoare şi pentru Români. 
Fiindcă lupta aceasta va revărsa lu
mină şi asupra succesului „rublei“ în 
sînul „patrioţilor“ per excellentiam.

Ar fi o adevărată rană periculoasă 
în corpul Ungariei, când în sînul na
ţionalităţii maghiare s’ar fi# încuibat sim
patii rusesci. Fie din causa rublei ru
sesci, fie din causa simpatiilor pentru 
Francezi, Austro-Ungaria într’un astfel 
de cas s’ar afla în mare perplexitate.

Chiemată a juca un rol hotărî tor 
în actul cel mai deaproape al dramei 
europene, numită cestiunea orientală, 
Austro-Ungaria ar fi împedecată dela 
acest rol, îndată-ce în sînul naţionali
tăţii, căreia ’i-s’a concre<jut exclusiv 
destinele jumătăţii celei mai importante 
din monarchie, s’ar ivi tendenţa, de a 
simpatisa cu contrarii rolului monarchiei.

Ce e drept, în punctul acesta avem 
să aşteptăm încă clarificări. însă eve
nimentele înteţesc, şi avem toată drep
tatea, dacă în mijlocul evenimentelor 
actuale sűntem mai scrupuloşi în apre- 
ţiarea situaţiunii.

Căci stări nesigure, create prin un 
factor înzestrat cu puteri extraordinare 
pe cale extraordinară, trebue să îngri
jească pe ori-ce om, care cugetă şi nu 
se mulţumesce numai cu gândirea asu
pra lucrurilor. Ear’ că guvernul un
guresc şi partidul seu guvernamen
tal nu împărtăşesc vederile lui Polónyi 
şi consoţii, nu poate linişti pe oamenii 
cugetători, deoare-ce, cum am observat 
de altădată, aceştia fac minoritatea dis- 
parentă din naţionalitatea maghiară.

Mai ales nelinişte trebue să insufle 
fenomene cum sünt cele din sînul ma
jorităţii naţionalităţii maghiare acum, când 
Milan, regele Serbiei, s’a hotărît a amâna 
venirea sa la Belgrad; când se scrie, că 
regina Natalia are să sosească cât mai 
curând în Belgrad, şi când ne mai vine

şi scirea, că regentul sârbesc cel mai de 
nădejde, Ristici, este lovit de apoplexie.

Ar fi cu putinţă, ca apoplexia să 
fie numai politică. Ori-cum ar fi însă, 
ea deschide ocasiunea, ca amnarul şi 
cremenea din Sârbia să • scapere, şi iască 
este destulă, ca să iee foc.

într’aceea să nu ignorăm nici apu
sul european. Din Francia mai în fie
care parele înregistrează câte o ne
bunie franceză, care atestează de nesi
guranţa stărilor de acolo.

Poate-că vre-un vânt neaşteptat îm- 
prăscie şi de astădată furtuna şi vom 
rămână numai cu fulgerele mute de pe 
marginea orisonului. Poate; însă acest 
„poate“ din <ji în devine mai impro
babil şi mai imposibil.

Deci atenţiune! Ca erumpând fur
tuna, să nu cădem pradă ispitelor şi cur
selor, care negreşit nu vor lipsi din 
partea acelora, cărora le place a trăi co
mod după munca altora.

Lumină, poporului___
i i i .

(.'.) Nu cred sé fie un Român, care sé 
scie vorbi ceva şi sé nu fi ţinut măcar odată 
un discurs pentru poporul nostru, care ar fi 
menit sé stee în fruntea omenirii, fiind cultivat; 
pentru noi, — pogorîtorii din neam de ímpé- 
raţi, pentru noi, cei care am păşit preste 
podul Traianic, de sigur mai altfel decât păşim 
a<ji pe drumurile xmpörätesci; pentru noi, 
opinca, talpa ţerii şi celelalte şi celelalte.

Această mărturisire este lucru obligat 
la noi, şi cine o spune mai frumos e mai 
vrednic de atenţiune şi încredere. Nu bat
jocoresc mărturisirea acestor sentimente, pen- 
tru-că şi eu sciu ce spune un Neamţ mai 
real, că „toată nădejdea noastră sé se sprigi- 
nească pe poporul în care puterea, senti
mentul şi mintea se reînoesc într’una, fără 
sfîrşit“, nu o batjocoresc nici dacă este chiar 
prea sgomotoasă şi teatrală, dară fapta sé-’i  
urmeze.

Tace şi face este vorbă vechie şi cu
minte. Şi totuşi nu (fie că nu e bine sé faci 
uue-ori şi gură. Unde sunt şi sureji, acolo baţi 
toaca mai tare, dar’ bate-o la slujbe mari, nu 
ori-şi-câud şi ori-şi-unde.

Voiu şi dovedi, că fapte pentru popor 
n’am prea făcut, afară de cele obligate, căci 
a-’i ţine poporului şcoală şi biserică este da
torie, laudă este sé faci mai mult decât eşti 
dator sé faci pentru plata ce o primesci, de 
pildă ca funcţionar bisericesc ori şcolar.

Că am adoptat şi noi principiul reuni
unilor, societăţilor, a fost prea natural.

Ce am făcut din e l!
Am făcut „Asociaţiunea“, care sé îngri

jească de cultura şi literatura poporului ro
mân. Dar’ la prima şcoală a „Asociaţiunii 
transilvane“ poporul, şi poporul pentru mine

este ţeranul, nu poate veni, el nu poate plăti 
atâţia bani, el nici n’are lipsă tocmai de acel 
fel de crescere. Şcoala „Asociaţiunii“ este 
pentru inteligenţă, dar’ inteligenţa încă nu 
este poporul, inteligenţa poate fi partea cea 
mai bună a lui, dar’ nu e el întreg, ci este o 
parte foarte mică. Aşadar’ şcoala e prea 
înălţată pentru popor. Cât pentru literatură, 
eu nu sciu sé fi publicat „Asociaţiunea“ vre-o 
carte poporală.

Altă societate este a fondului pentru 
teatru român. Este demult decând domnul 
Maiorescu a declarat isprava asta drept o 
formă goală, pe care am luat-o şi noi, ca sé ne 
părem lustruiţi, civilisaţi, sé ai teatru înaiute 
de a avé artişti şi piese, sé nu scii, stabil va 
fi ori ambulant, aceste sunt întocmiri pentru 
popor f  Câţi ţerani de ai noştri vor profita 
de teatrul acesta, dacă el va fi stabil? Şi 
dacă nu va fi stabil, când se va înrădăcina la 
noi instituţiunea asta ? Acum sigur nu e vre
mea. Scurt, poporul adevărat, „talpa“ ţerii 
nu va fi şi talpa teatrului acestuia. Şi şi de 
regretat.

Eată dar’ cum doué pilde ne dovedesc, 
că noi de inteligenţă ne-am îngrijit, nu de 
popor, şi eată că fapta nu s’a potrivit cu 
vorba.

Dar' voiu aduce alte pilde, care sé ne 
dovedească că nu sűntem toţi neajutoraţi, că 
une-ori avem sentiment mai corect pentru 
lipsele noastre, ale poporului, şi că cei-ce 
îl au nu sünt destul de spriginiţi în ni- 
suinţele lor.

Cestiunea „arzătoare“ a lucrului de mână 
în şcoalele noastre a fost aşa de înţeleaptă, 
de s’a presentat cu mult sgomot în Ziaristica 
noastră. N’avem nimic în contră-’i; dar’ cre
dem că şi mai arzătoare este a economiei ca 
studiu serios de propunere. Prima inoculează 
aproape ceva nou ţerănimii, parţial cel puţin; 
a doua îndreaptă şi perfecţionează numai ceva 
comun deplin, ce e în firea ei, ce e isvorul 
vieţii ei, existenţa e i; a doua e mai aproape 
decât cea dintâiu. Noi recunoascem numai lo
cul ce o idee îl are în sistemul nostru, de a 
vedé şi lucra pentru popor; aici am pornit 
adecă dela un articol economic al domnului loan 
Georgescu, ieşit în „Tribuna“, şi pretinzând 
să ne gândim la cestiunea aceasta, după-ce 
resultatele din ţeară au fost bune.

Problema aceasta ’şi-a pus-o dealtfel 
reuniunea agricolă din comitatul Sibiiului. A 
lumina cu vorba şi cu pilda poporul este ceva 
prea la loc. întreb, în câte comitate au imi
tat Românii această reuniune? Ori numai la 
Sibiiu sé aibă poporul lipsă de reuniuni de 
aceste prin alte locuri n u ! Am înţeles, că la 
Turda s’ar [fi plănuind a doua reuniune de 
acest fel. Socotesc că pilda aceasta este do
vadă, că pentru popor nu prea sűntem dis
puşi sé facem lucruri mai mari şi bune, sau 
cel puţin că nu prea ne grăbim să le facem, 
fie ori cât de necesare. Socotesc că ar fi vre
mea sé le facem.

Altă pildă. Domnul Barcianu alcătuesce 
o şcoală agricolă la Răşinari. El învitâ pe 
Români sé-’i dee copiii sé-’i instrueze gratis, 
să le şi plătească ceva, sé-’i înveţe cum sé 
lucre apoi şi ei pentru ei mai cuminte şi să 
stoarcă pământului cât mai mult folos. Mie 
îmi vine a crede, că poporul ’şi-ar fi trimis foarte 
repede copiii, chiar şi mai mulţi de câţi cerea 
domnul Barcianu, dar’ că el nu are scire şi că 
inteligenţii nu-’l îndeamnă totdeauna, nu co
munică cu el, când ar trebui şi de vreme. 
Ungurenii, care nu puteau fi primiţi, fiind 
şcoala numai pentru comitatul Sibiiului aju
tată de comitat, au dovedit mai mult interes 
faţă cu ea.

Şi în mare şi în mic, nu imităm ce e 
bun, nu facem ee e bine. Şi pentru aceea 
m'am oprit atâta la reuniunea germană dela 
Weimar; doar’ pildele luate dela străini vor 
ajuta să ne încălZească pentru ceea-ce facem 
noi. Şi pentru aceea am Z>s, că întreprinderile 
de acest soiu ar fi probe noue, de este ori ba 
interes pentru idei mari şi — fără foloase per
sonale.

Astfel stând lucrul, o reuniune complet 
egală cu cea germană discutată este pentru 
noi un ideal încă; aşa cred eu.

Dar’ mai cred că el s’ar pute produce, 
dacă diaristica noastră ar voi să discute aceste 
idei, sé nu fie om care cetesce ceva şi să nu audă 
de ele; dacă cluburile şi reuniunile de alt ca
racter ar discuta şi s’ar declara gata să sprigi- 
nească o întreprindere similă; dacă preoţi, dascăli, 
teologi, preparandisti, studenţi, cu o vorbă, dacă 
tot omul inteligent ar face ceva în favorul ei; 
in sfîrşit dacă femeile şi fecioarele noastre ar 
tace şi ele ce fac cele germane, s’ar interesa 
de cestiunea aceasta.

în tr’un articol ultim voiu spune, cum cred 
cu că ar trebui începută această activitate.

REVISTĂ POLITICĂ.
S i b i i u ,  14 Iulie st. v.

Evenimentele din Serbia.
Regele Milan a sosit alaltăieri di

mineaţa în B e l g r a d  şi la gară a fost 
primit decătră fiiul seu, decătră regen
tul Protici, metropolitul Mihail şi mulţi 
alţi dignitari. Raportul oficios despre 
primirea ce a avut-o Mi l a n  este ur
mătorul: Regele Milan a sosit la oa
rele 8 V2 dimineaţa, însoţit de regentul 
Belimarkovics şi de ministrul-preşedinte 
Gruici. îndată-ce a stat trenul, regele a 
grăbit spre fiiul seu, pe care ’l-a îm- 
brăţişeat şi sărutat cordial; după aceea 
a mers spre regentul Protici şi metro
politul Mihail şi li-a întins mâna. Faţă 
cu metropolitul, regele s’a exprimat în- 
tr’acolo, că se bucură a-’l pută vedâ, 
fiindcă presenţa lui ar fi o dovadă a 
omagiului pentru regele, pentru ceea-ce 
îi datoresce mulţumită. Regele a mai 
amintit, că el vine dela locul eel

FOIŢA „TRIBUNEI".
E m i n e s c u .

(Urmare şi fine.)

După-ce timp îndelungat talentul lui 
Eminescu fusese contestat de cea mai mare 
parte a publicului, în contra părerii statornice 
şi energice a societăţii „Junimea“, anii din 
urmă au răsbunat pe poet; generaţia tinérá 
întreagă recunoscu marile sale merite, nume
roşi imitatori de ai sei sé arătară şi se arată 
încă preste tot locul, ear’ acum întregul pu
blic îl pune fără nici o contestaţie printre 
cei mai mari poeţi ai naţiunii române, ba sfint 
câţiva critici, care îi dau chiar locul ântâiu.

Eminescu a trăit totdeauna în deplină 
sărăcie; cu toate-că era modest şi avea tre
buinţe foarte puţine, el, ca şi un copil, nu 
scia sé întrebuinţeze puţinii bani ce-’i câştiga. 
Trăind în lungul restimp al boalei din aju
torul prietenilor şi entusiasţilor sei, camera 
deputaţilor îi votă în anul trecut o mică pen
siune după iniţiativa scriitorului acestor rîn- 
duri, ear' îmormântarea ’i-s’a făcut pe soco
teala statului român.

Eminescu era bun, blând la vorbă, mo
dest, simpatic. Pentru poporul de jos el avea 
o dragoste şi o milă nemărginită. Cu oamenii 
din popor se înţelegea mai bine decât cu toată 
j urnea noastră cultă şi semicultă; o vară în

treagă o petrecu la o stână în tovărăşia câ
torva ciobani. Eminescu era omul cel mai 
puţin personal din câţi am cunoscut; cu ochii 
sei negri, profunZi şi strălucitori, pe care îi 
lăsa sé plutească mai totdeauna în spaţiul 
nemărginit, se părea că puţin se interesează 
şi de mersul lumii acesteia şi chiar de sine 
însuşi:

Şi când gândesc la vieaţa-’mi, îmi pare că ea
cură

încet, repovestită de o străină gură, 
Ca-şi-când n’ar fi vieaţa-’mi, ca-şi-când n’aş

fi tost.
Cine-i acel ce-’mi spune povestea pe derost, 
De-’mi ţin la el urechia şi rîd de câte-ascult, 
Ca de Zureri străine? . . Par’ c’am murit de

mult !

Câte odată ai fi Zi8» că el avea o pre
simţire de boala grozavă de care va fi lovit 
şi va m uri:

Şi în gându-’mi trece vântul, capul arde pustiit, 
Aspru, rece sună cântul cel etern neisprăvit. . .  
Unde-’s şirurile clare din vieaţă-’mi sé le spun, 
Ah ! organele-’s sfărmate şi măiestrul e nebun !

Românii nu au avut un cugetător şi un 
scriitor mai pesimist decât Eminescu. Deplin 
pătruns de deşertăciunea vieţii şi de nimicirea 
desevîrşită a fiinţei după moarte, el ar fi pă
răsit vieaţa cu o zimbire blândă, dacă ar fi 
avut limpeZimea minţii sale în momentele su
preme :

Ş’apoi cine scie, de este mai bine 
A fi sau a nu fi. . .  dar’ scie ori-cine, 
Că ceea-ce nu e, nu simte dureri,
Şi multe dureri sünt, puţine plăceri.

A fi 1 — Nebunie şi tristă şi goală, 
Urechia te minte şi ochiul te ’nşeală! 
Ce-un secol ne Zice, ceilalţi o desZic; 
Decât un vis sarbéd, mai bine nimic!

Cu Eminescu s’a stîns un mare poet 
naţional, original în toate felurile; noi perdem 
un amic iubit şi un conlucrător dintr’acei al 
căror geniu a aruncat o lumină viuâ asupra 
publicaţiunii noastre; ear’ ca om dispare o 
figură extraordinară din cele mai interesante 
şi mai simpatice.

(„Conv. L it.“) lacob Negruzzi.

Literatura poporală.
Komán voinicul.

Pe şesul Craiovei 
Stau corturi ca lepedele 
Şi lumini ca stelele,
Şi săbii ca fulgerile 
Şi suliţi ca trestiile, 
în  mijlocul corturilor 
Este-un cort mare rotat 
Şi de vîrvuri rotundat,
Cu ţăruşe de argint,
Tot din stângini în pământ. 
Dar’ în cort cine şedea ? 
Şedea Din cu Constantin 
Şi cu voinicel Roman,

Care din Z'le-i mai mic 
Şi din trup e mai voinic.
Ei şedeau, la masă beau,
Pe DumneZeu pomeniau,
Cu trei fete de ’mpérat,
Cari cu sabia le-au luat 
Din mijloc de Ţerigrad.
Una-i fata Hanului,
Alta-i fata Banului 
Şi-alta-i a Sultanului,
Stăpân Ţerigradului,
Ibovnica lui Roman.
Cine’n pază că păzia?
O babă cam bétránea,
Numai cu o cârje ’n mână 
Şi cu doi dinţi slabi în gură. 
Ea ’n lăuntru se băga 
Şi din gură-aşa Zicea:
„Ei, tu Din’ şi Constantin 
„Şi cu voinicel Roman,
„Voi şedeţi, la masă beţi,
„Şi în seamă nu băgaţi,
„Că pe valea Nepuşticească 
„Vin Turcii sé ne robească; 
„Vin Turcii,
„Cresc ca spurcii,
„Şi Tătarii 
„Ca ţinţarii“.
Eară Din’ cum auZia,
Aşa din gură striga :
„Alei, tu frate Romane,
„Care ’n Zile eşti mai mic, 
„Dar’ din trup eşti mai voinic,

„Ean tu bine sé te sui 
„Sus în ’naltă de movilă,
„Sé veZi Turcii câţi or fi, 
„De-or fi cinci sau şese mii, 
„Numai bine ei ’ţi-or fi,
„Ear’ mai mulţi de vei vedé, 
„De-or fi 10 — 15,
„Numai veste de ni da,
„în ajutor noi ’ţi-om sta, 
„Păn’ pe toţi îi vom tăia“. 
Când Roman că auZia, 
în picioare se scula,
Fuga la grajd că el da, 
Grajdul că îl descuia;
Scotea murgul ţăsălat,
Ţăsălat şi înşelat,
Numai bun de ’ncălecat.
Sus pe murg încăleca 
Pe movilă se suia, 
în vale ’mi-se uita 
Şi ’ncepea a-’i numéra:
Cam pe steaguri, pe şireaguri, 
Nu 5, 6 mii de Turci,
Nici 10 sau 15,
Ci 20 mii de Turci.
El în sine îşi Zicea:
„înapoi m’aş înturna,
„Dar’ ruşinea m’ar mânca 
„De trei fete de ’mpérat.
„Cari cu sabia le-am luat 
„Din mijloc de Ţerigrad.
„Fie ce-a da DumneZeu, 
„Plini-voiu cu capul meu!“
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sfânt, şi a asigurat, că el e un fiiu 
credincios al bisericii dreptcredincioase. 
Regele a salutat apoi pe representanţii 
statelor străine, anume pe ambasadorul 
turcesc Zi a Bey, pe care ’l-a rugat sé 
spună Sultanului mulţumită pentru pri
mirea ce ’i-a făcut la Constantinopol. 
A mai vorbit în fine cu contele B r a y, 
cu markgraful P a l i a  vi  ci ni ,  cu ata
şatul c. r. S t e i n b e r g  şi cu ambasa
dorul român Rosetti.

Faţă cu afirmaţiunea clarului „Graş- 
danin“, că politica austro-ungară se ni- 
suesce a produce un conflict între Sérbia 
şi Bulgaria şi că în special guvernul 
bulgar, la instigaţiunile Austro-Unga- 
riei, ar fi trimis trupe la graniţa sâr
bească, declară „Fremdenblatt“, că toate 
aceste sünt scornituri, spre a agita în 
contra Austro-Ungariei. Foaia din ces- 
tiune 4R‘ei că tocmai conducerea poli
ticei austro-ungare se nisuesce a des
luşi pe guvernele din Belgrad şi Sofia 
asupra intenţiunilor lor reciproce, spre 
a înlătura eventuale neînţelegeri.

Scirea 4'arului „Times“, după care 
Milan ar fi declarat, că la sfatul Ger
maniei şi Austro-Ungariei, el ar încerca 
să câştige din nou puterea, se desminte 
din Berlin.

Cât pentru prietenia ce guvernul 
actual al Sérbiei o manifestează faţă cu 
Rusia, servească următoarea scire ce o 
primesce din Petersburg 4iarul „N. W. 
Z“  : Representantul rusesc din Belgrad, 
domnul Persiani a fost primit la 23 1. 
c. într’o audienţă specială la Ţarul, cu 
care prilegiu Persiani a predat Ţarului 
m u l ţ u m i t ă  r e g e l u i  A l e x a n d r u  
si a ilustrat actuala stare de lucruri 
din Sérbia şi Bulgaria. în autograful 
regelui Sérbiei, Ţarul este numit mân
tuitorul Sérbiei şi este rugat a fi şi pe 
viitor puternicul scut al Sérbiei.

Turcia şi alianţa întreită.
Despre raportul în care se află 

Turcia cu alianţa întreită, „Novoie 
Vremia“ scrie, că poate să împărtă
şească cu toată hotărîrea, că pănă as- 
tă4i Poarta nu s’a alăturat la această 
alianţă. Nu se scie însă, ce atitudine 
va lua pe viitor faţă cu alianţa triplă. 
Un lucru stă mai presus de ori-ce în- 
doealâ, că s’au făcut încercări serioase 
pentru de a îndupleca Poarta spre 
aceasta şi că încercările aceste au avut 
şi oare-care resultat în singuratice ces- 
tiuni. Tocmai aceste resultate au dat 
prilegiu la faimele despre alăturarea 
Porţii la alianţa puterilor din Eu
ropa centrală. Din aceasta se vede, 
adauge foaia rusească, că în Turcia 
există diplomaţi care simpatisează cu 
idea, de a se alătura Turcia la alianţa 
triplă, şi şi lucră pentru ea, dar’ se vede 
totodată, că majoritatea diplomaţilor 
turcesci sânt sceptici faţă cu această 
cestiune. E probabil, că Poarta va lua 
refugiu la cunoscutul ei sistem de tră- 
gănare şi nu va lua nici o hotărîre de
finitivă. Relaţiunile bune cu Rusia ar 
fi pentru Turcia prea importante.

Planurile generalului Boulanger.
Corespondentul din Paris al 4*a‘ 

rului „Indâpendance Beige“ pretinde 
a cunoasce p l a n u r i l e  generalului

De pe murg se cobora,
Mâna în dăsagi băga 
Şi o ploscă îşi scotea,
O ploscă de rosolie,
Ca voinicului să fie;
Plosca la gură punea,
Toată voinicul o bea.
Şi ’ngenunchia la pământ,
Se ruga la Tatăl Sfânt.
Apoi sabia-’şi scotea 
Şi-odată o fluştura,
Sus pe murg se arunca 
Şi din gură-aşa <j>cea:
„Uită-te, murguţul meu,
„Fă-’mi-’ţi după gândul tău, 
„Plesce-te iepuresce 
„Şi ’mi-te cercă cerbesce 
„Ţ)eu mi te-aruncă lupesce !“
Şi-apoi în Turci se sloboda,
Ca şi un vânt viorint,
Când se lasă pe pământ, 
în tr’un pom înflorit.
Aşa pica şelmile 
Ca şi toamna florile.
Tot tăia, cât îmi tăia,
Toată fliua păn’ nopta,
Şi-alte 3 (Jile şi nopţi 
Şi 3 albe dimineţi,
Pană faţa-’i gâlbinia,
Ochii negri 'mpănginia,
Sâbioara-’şi otrăvia,
Murguţu-’şi înebunia.
Dar’ cea babă mai bătrână,
Numai cu cârja în mână,

B o u l a n g e r .  Generalul e convins, aşa 
sună raportul respectivului corespondent, 
că noua casă a deputaţilor va fi în ma
joritatea sa boulangistă. în caşul acesta 
presidentul republicei sau va respinge 
demisiunea ministerului seu sau va 
cinema un nou cabinet, care va fi însă 
în oposiţie cu noua majoritate, spre a 
guverna şi mai departe în contra ca
merei cu spriginul senatului. în amân
două caşurile amicii lui B o u l a n g e r  
îl vor alege pe acesta de p r e ş e d i n t e  
al  c amer e i ,  „spre a-’şi pută reclama 
puterea armată.“ A n d r i e u x  ar avă să 
fie vice-preşedinte. Boulanger va declara 
apoi miniştrilor, că deputaţii vor refusa 
a mai sta de vorbă cu ei şi nu vor ţină 
nici o şedinţă, pănă nu se va institui un 
guvern din şirurile majorităţii parlamen
tare. Dacă însă presidentul republicei 
ar fi constrîns decătră majoritatea bou
langistă a chiema pe g e n e r a l u l  ca 
să f o r me z e  un c a b i n e t ,  el va lua 
presidiul fără portfoliu şi celelalte port- 
foliuri le va ocupa astfel: L a i s a n t : 
răsboiu; A n d r i e u x :  justiţie; L a- 
g u e r r e :  interne ; B i 1 i n g : externe ; 
N a q u e t :  postă şi telegraf. Ce pri- 
vesce instrucţia, Boulanger să fi Ţis, că 
portofoliul acesta e de o importanţă mai 
mică şi poate rămână pe seama dietei.

Revolta din Creta.
Consulii puterilor străine s’au dus 

la şefii creteni adunaţi şi li-au promis 
că vor obţină rechiemarea guvernatoru
lui, precum şi realisarea principalelor 
lor reclamaţiuni. Ei ’i-au sfătuit se men
ţină ordinea chiar în intex-esul Cretei. 
Şefii creteni n’au răspuns încă. Turcii 
trimit întăriri la Syra.

Se anunţă din Creta „Agenţiei 
Reuter“, că la 21 Iulie insurgenţii au 
gonit autorităţile turcesci din Vámos şi 
din Sidoma şi că au ars archivele. O 
mare panică domnesce la ţeară. Ţe- 
ranii se refugiază la Retimo. Dela ple
carea lui Mahmud Djellaleddin-paşa, 
Poarta n’a făcut nici un demers pentru 
a restabili liniştea în insula unde situa- 
ţiunea s’a înrăutăţit. E temere, că dacă 
Poarta hesită a acorda reformele cerute, 
să nu se formeze o coaliţiune a parti
delor pentru a cere, ca Grecia să adnexeze 
insula Creta.

Exposiţiunea de producte agricole 
şi industriale a ţerilor ‘balcanice în 

Bucuresci.
Dl P. S. A u r e l i a n  scrie în „Eco

nomia Naţională“ următorul articol in
teresant :

Scopul exposiţiunilor internaţionale este 
nu numai de a înfăţişea un tablou real despre 
starea agriculturii, industriei şi a culturii dife
ritelor popoare, — de a servi de şcoală pentru 
progresele realisate în diferite ramuri ale ac
tivităţii omenesci, — de a înlesni şi desvolta 
relaţiunile economice internaţionale, — dar’ şi 
pentru a apropia, a împrieteni diferitele nea
muri între dînsele. Este învederat, că cu cât 
popoarele se cunosc mai deaproape, cu atât 
raporturi de diferite naturi se îmulţesc, cu atât 
interesele devin mai solidare şi printr’aceasta 
bunele relaţiuni se întăresc.

Mari şi mici, cei mai înaintaţi ca şi cei 
mai înapoiaţi, câştigă în proporţiune din con-

Ear’ în cort ’mi-se băga 
Şi din gură-aşa 4icea:
„Ei, tu Din şi Constantin,
„Voi şedeţi, la masă beţi,
„Şi seamă nu mai luaţi,
„Că trei 4fie s’a ’mplinit,
„Decând Roman n’a venit,
„Poate-că va fi perit!“
Dinu cum o audia,
Cătră Constantin dicea:
„Mâi tu, frate Constantine,
„Sue-te sus în movilă,
„De vetji Roman oar’ nu vine.“
Constantin cum audia, 
ţ)eu eu frică cam pleca, 
în movilă se suia 
Şi în vale se uita.
Eată, Doamne, ce vedea?
Venia Roman cueăind,
Cu murguţul buiestrând 
Şi cu gura suduind,
Cu sabia fluşturând,
Că ’i-se părea,
Că tot tăia.
La Constantin ajungea 
Şi din gură-aşa'i d*cea'- 
„Ei tu, frate Constantine,
„Genunchie tu la pământ,
„Ai grije sâ nu te stric,
„Că eu-’s frate ciumărat, *)
„Prea mulţi Turci, frate-am tăiat!“

*) Mânios, necăjit.

cursurile periodice internaţionale, naţionale şi 
chiar locale. Este adevărat, că cei înapoiaţi, 
fie în agricultură, fie în industrie, nu folosesc 
atât din lupta cu cei mai înaintaţi, deoare-ce 
prin faptul inferiorităţii rare-ori pot figura în
tre cei dintâiu învingători. Folosesc însă indi
rect, învăţând dela cei care sciu, şi fac mai 
mult decât dînşii; dobândesc o convingere des
pre starea lor de înapoiere şi cu atât mai mult 
se învîrtoşează pentru a merge înainte. Se 
mai folosesc şi printr’aceea, că productele lor, 
multe puţine, sönt cunoscute şi apreţiate de 
cei interesaţi. Aşa bună-oară noi Românii, când 
luăm parte la exposiţiuni internaţionale, câşti
găm mai mult prin faptul, eă productele noas
tre agricole şi unele producte ale solului sünt 
cunoscute de atâtea neamuri, care stau în rela
ţiuni comerciale cu noi, care se interesează 
atât de importaţiunile, cât şi de exportaţiunile 
noastre. Mai câştigăm încă învăţând, compa
rând starea de progres a atâtor neamuri con
curente.

Cu cât însă sönt de învederate foloasele 
ce fiecare popor poate să culeagă din partici
parea sa la exposiţiuni universale, cu atât tre- 
bue să fie de mare îngrijirea guvernelor, care 
organisează exposiţiunile, pentru-ca starea eco
nomică, agricultura şi industria să fie în- 
făţişeate în modul cel mai complet; pen- 
tru-ea productele expuse se fie însoţite de 
tablouri descriptive, statistice şi comerciale, 
cât se poate de amănunţite. Şi în această pri
vinţă îmi aduc aminte, cu câtă stăruinţă învă
ţatul comisar al exposiţiunii universale dela 
Paris din 1867, răposatul Leplay, cerea ca 
fiecare ţeară să înfăţişeze o monografie cât de 
completă a stării sale economice. O lucrare, 
„Notice sur la Rouiuanie''1, pe care am alcă
tuit-o în partea economică, nu numai că a fă
cut România economică cunoscută străinilor, 
dar’ a servit şi servesce pănă astăffl econo
miştilor şi geografilor în lucrările lor speciale.

Fără a cerceta de astădată, dacă, ori
cât ar fi de învederate foloasele ce înfăţi
şează exposiţiunile, un popor trebue să iee 
parte la dînsele, fără-ca să se fi pregătit în 
mod cât mai complet; fără a examina, dacă 
în asemenea condiţiuni un popor, în loc să 
câştige, din contră nu numai că perde, dar’ 
se face şi de vorba celorlalte; ne vom rosti 
totuşi contra ori-cărei participări nesocotite, 
nepregătite, improvisate. Ori-cine poate să-’şi 
compromită interesele sale, reputaţiunea sa, 
dacă nu este gelos de dînsa sau dacă nu are 
mare lucru de perdut; nu este permis însă 
nimănui să compromită interesele generale ale 
unui stat, înfaţişându-’l înaintea străinilor în 
condiţiuni cu totul interioare acelora, în care 
se află în realitate. Şi guvernele, care tole
rează sau chiar şi încuragiază asemenea pro- 
cederi, devin complice şi răspun4âtoare îna
intea naţiunii de toate neajunsurile ce va 
îndura.

Aceste 4'se cu privire la foloasele şi 
neajunsurile ce pot să înfăţişeze exposiţiunile 
universale, mé întorc la subiectul acestui ar
ticol. Este învederat pentru ori-cine ’şi-a 
dat osteneala să studieze popoarele dela Du- 
nărea-de-jos şi pe cele din Peninsula-Balca- 
nică, că aceste popoare au sumă de interese 
politice şi economice, care le sünt comune. 
Politicesce şi economicesce, ceea-ce este sau 
poate deveni vătămător pentru unul din ace
ste popoare, atinge în general pe toate cele
lalte. Aşa ca exemplu, situaţiunea politică 
şi economică a Dunării, după-cum va fi, bună 
sau rea, favorisează sau atinge deopotrivă 
pe Români, Sârbi şi Bulgari. Politica eco
nomică a străinilor faţă cu unul din aceste

Constantin cum au4ia, 
în genunchi se sloboŢa,
Şi făcea cum el putea,
De sabia-’i apuca,
Calul de frâu îi lua 
Şi la cort că se ducea.

Trei fete de împărat,
Când baba ’mi-le-a chiemat,
Lui înainte-'i ieşia,
Una 'n braţe-’l spriginia,
Una bine-’i aşternea,
Una cu vin îl stropia,
Păn’ la fire îşi venia;
Ba mai frumos 
Deeum a fost.
Apoi începeau 
Şi se gostau,
Tot cântau 
Şi chiotiau!
Şi fiţi voi cu veselie,
Cu un cântec din vechime,
Eu cu cântecu-’rai mă ’nchin,
Ca calul cu tropotul,
Ca-ogarul cu vânatul,
Ca-un puşcaş câud puşcăresce 
Şi nimic nu dobândesce,
Ţoalele îşi prăpădesce,
Toată 4'ua flămân4esce.

D in  Bă na t .

Culese de Avram Gorcea.

popoare înrîuresce indirect asupra intereselor 
celorlalte. Aceasta fiind invederat, resultă 
dela sine, că între interesele economice ale 
popoarelor dela Dunăre şi ale celor din Pen- 
insula-Balcanică trebue să existe cea mai 
desăvîrşită solidaritate. Pentru a ajunge la 
un asemenea sfîrşit, toate aceste popoare, Ro
mâni, Greci, Turci, Sârbi, Bulgari, trebue se 
se cunoască cât mai deaproape; să aibă le
gături cât mai apropiate şi mai strînse între 
dînsele.

în această ordine de idei ’mi-s’a părut, 
că întâlnirea periodică între producătorii din 
Turcia, România, Grecia, Sârbia şi Bulgaria 
ar înfăţişea cel mai mare interes, — atât din 
punctul de vedere curat economic, cât şi pen
tru stabilirea unor relaţiuni mai strînse între 
toate aceste ţeri. Puţin oare ar câştiga pro
ducătorii turci, români, greci, sârbi şi bul
gari, când periodicesce s’ar întâlni în expo
siţiuni agricole, industriale şi culturale, rînd 
pe rînd, la Constantinopol, Bucuresci, Atena, 
Belgrad şi Sofia ? Puţine foloase ar trage agri
cultorii şi industriaşii din aceste diferite ţeri, 
când, puşi în contact unii cu alţii, ar puté 
studia reciproc interesele lor, starea lor de 
înaintare şi mijloacele pentru a păşi înainte 
pe calea progresului? Totdeodată puţin inte
res ar înfăţişea congresele de oameni învăţaţi, 
de literaţi, de artişti, de s’ar ţine cu ocasiunea 
unor asemenea exposiţiuni?

Eu personal sânt încredinţat, că expo
siţiunile organisate periodicesce în capitalele 
statelor dela Dunăre şi Balcani ar fi începu
tul unei adevărate ere de prosperitate şi de 
înfrăţire între popoarele mai sus numite. Mai 
sunt încredinţat, că Europa civilisată ar vi
sit» pe întrecute acele lupte pacinice, acele 
consfătuiri frăţesci între popoarele care deo
potrivă merită tot interesul şi toate simpatiile 
lumii occidentale. Fără nici o ocasiune atât 
de priitoare, precum sunt exposiţiunile, şi to
tuşi oamenii învăţaţi, călătorii, visitează Ori
entul european ; cum nu s’ar grăbi oare să-’l 
visiteze cei interesaţi de a-’l cunoasce din di
ferite puncte de vedere, când li-s’ar înfăţişea 
ocasiunea să afle întrunită întreaga produc- 
ţiune a Orientului, precum şi să asiste la di- 
sertaţiuni şi confere nţe între bărbaţii cei mai 
distinşi în diferitele ramuri ale culturii? Cu 
înlesnirile de transport de astăiji, cu intere
sul din ce în ce mai mare al Europei în afa
cerile economice şi politice ale Orientului, nu 
este îndoealâ, că exposiţiunile ce propunem ar 
fi un loc de întrunire pentru lumea europeană. 
Mai mult decât aceasta: visitarea unor ase
menea exposiţiuni ar înfăţişea pentru Occidon- 
tali ocasiunea cea mai nimerită pentru a că
lători, pentru a cunoasce ţeri care înfăţişează 
atât interes pentru toate gusturile, pentru toate 
trebuinţele.

Aş propune ca ântâia exposiţiune să se 
organiseze în Bucuresci, ca centrul cel mai 
la îndemână de visitat. Sunt sigur, că în ca
şul, când idea ar fi primită, nu s’ar face 
dintr’acea8ta o cestiune de amor propriu.

Nu sciu ce sorţi va ave propunerea ce 
supun apreţiării tuturor celor-ce se interesează 
de desvoltarea şi înfrăţirea popoarelor dela 
Dunărea-de-jos şi din Peninsula-Balcanică. Dacă 
voiu ave fericirea, ca această idee să fie îm
părtăşită decătră diferite ţeri interesate; dacă 
bărbaţii influenţi şi luminaţi, precum şi pro
ducătorii de diferite categorii s’ar asocia, pen
tru a o susţine şi a o face să se realiseze, voiu 
depune în serviciul acestei întreprinderi toată 
activitatea şi toate cunoscinţele speciale în 
materie. Şi pentru a începe, ’mi-se pare că 
mijlocul cel mai nimerit ar fi întrunirea unei 
comisiuni compuse din delegaţi turci, români, 
greci, sârbi şi bulgari, care consfătuindu-se, 
ar pute să înlesnească îndeplinirea unei opere 
deopotrivă folositoare pentru prosperitatea şi 
armonia între interesele popoarelor respective.

Aştept verdictul celor iubitori de înfră
ţire şi de progres, pentru a urma înainte.

CRONICA.
Monarchul la manevrele de corp. „N. 

Pest. Journ.“ scrie, că la 16 Septemvrie Ma
iestatea Sa Monarchul va sosi dimpreună cu 
Archiducii A l b r e c h t ,  F e r d i n a n d  d ’Es t e ,  
W i l h e l m  şi Ios i f ,  la Kisbér, ca să asiste 
la manevrele de corp între Pápa şi Totis. 
Monarchul va rămâne trei <jile în Kisbér, în 
palatul de acolo.

*
Archiducele Albrecht în Cluj. Alteţa Sa 

Imperială Archiducele Albrecht a sosit alaltă
ieri seara cu trenul accelerat în Cluj. La gară 
a fost primit de comitele-suprem Bé l d y ,  re
presentantul primăriei L o s o n c z y ,  căpitanul 
poliţiei Deák, principele L o b k o w i t z ,  gene
ralii S c h u l e n b e r g  şi A n d r á s i y. Princi
pele Lobkowitz a salutat pe Archiducele, care 
a stat puţin timp de vorbă cu corniţele suprem 
şi cu căpitanul poliţiei. Archiducele a tras la ho
telul „Hungária“ unde 'i-s’au arangiat 13 
chilii. Ieri la 7 oare dimineaţa, Archiducele 
a plecat pe hotarul comunei Samoşfalău, unde 
făceau deprinderi trupele de artilerie şi infan
terie. La 1 oară Archiducele s’a reîntors la 
hotel. La 3 oare d. a. a fost dineu, la care 
au luat parte persoanele mai sus înşirate. Pe 
la 4 oare Archiducele a cercetat biserica din 
piaţ şi casa natală a regelui Mathia Corvinul. 

*

Numiri. Ministerul reg. ung. de fi
nance a numit pe secretarul de finance 
Francisc V é r t e s i  de locoţiitor de director 
la noua direcţiune financiară din Murăş- 
Oşorheiu.

*
M agliiarisări de nume. „Budapesti Köz

lönyt publică următoarele schimbări de nume: 
Iosif B a k  în „Aafe-“ ; Bela T e r b o c s  în 
nZsarnaiu.

*
T arifu l după  zone. După tabelele 

cele noue ale tarifului căilor ferate, preţurile 
vor fi aceste la următoarele staţiuni: Dela 
Sibiiu la Ocna-Sibiiuiui: cl. I. 30 cr., cl. II. 
15 cr., cl. III. 10 cr. Loamaăş: cl. I. 40 cr., 
cl. II. 22 cr., cl. III. 15 cr. Mediaş: cl. I.
2 fl., cl. II. 1 fl. 60 cr., cl. III. 1 fl.( tren 
accel.: cl. I. 2 fl. 40 cr., cl. II. 2 fl., cl. III. 
1 fl. 20 cr. Elisabetopol: cl. I. 2 fl. 50 cr., 
cl. II. 2 fl., cl. III. 1 fl. 25 cr., tren accel.: 
cl. I. 3 fl., cl. II. 2 fl. 50 cr., cl. III. 1 fl. 
50 cr. Sighişoara: cl. I. 3 fl., cl. II. 2 fl. 
40 cr., cl. III. 1 fl. 50 cr., tren accel.: cl. I.
3 fl. 60 cr., cl. II. 3 fl., cl. III, 1 fl. 80 cr.
Alba-lulia şi Vinţul-de-jos: cl. I. 4 fl., cl. II.
3 fl. 20 cr., cl. III. 2 fl., tren accel.: cl. I.
4 fl. 80 cr., cl. II. 4 fl., cl. III. 2 fl. 40 cr.
Braşov: cl. I. 7 fl., cl. II. 5 11. 30 cr., cl. 
III. 3 fl. 50 cr., tren accel.: cl. I. 9 fl. 
60 cr., cl. II. 6 fl. 50 cr., cl. III. 4 fl. 
20 cr.

*
Un tră s n e t  e x trao rd in a r. Se scrie 

din Budapesta: în pusta Bethlen, aproape 
de Kapuvár, a trăsnit din senin. Un copil 
a rămas mort, tatăl seu e greu rănit. 50 de 
lucrători şi 16 boi au fost trântiţi la pământ. 
Trăsnetul a produs incendiu. Pagubele sűnt de
20.000 fl.

*
Scăltple dela Borsec. Ni-s’a trimis 

cea mai nouă listă a oaspeţilor dela Borsec. 
Pănă acum sünt 455 de oaspeţi.

*
„K u ltu r-eg y le t-“iîl îşi va ţine aduna

rea generală în anul acesta în Gherla, la 3 
Septemvrie. în această 4i se va sfinţi steagul 
reuniunii. „Kultur-egylet-“ului ’i-a umblat bine 
în anul acesta. Afară de fuudaţiunea contelui 
Gotthard Kun, cassa reuniunii a adunat preste 
o sută de mii fl. în acest an. Bani are, nu
mai minte să aibă!

*
R egele şi reg in a  Rom âniei se vor

întoarce în ţeară la 28 sau 29 Iulie. Vor des
cinde direct la castelul Peleş.

*
îm păra tu l G erm aniei popă. Se scie, 

că Wilhelm al Il-lea, tinărul suveran al Ger
maniei, e foarte bisericos. în timpul călătoriei 
sale în giurul capului Nord, Wilhelm a ţinut 
în fiecare 4' locul de popă pe bordul yachtu- 
lui Hohenzollern. E regulă în adevăr la 
marinarii germani, ca în lipsa unui popă, 
acesta să fie înlocuit de oficerul comandant, 
împăratul fiind comandantul suprem al yachtu- 
lui, el face pe popa. înainte de slujba de 
dimineaţă, Wilhelm al Il-lea face apelul ge
neral al echipagiului La sfîrşit toţi asistenţii 
intonează un cântec sacru şi în sfîrşit suve
ranul ţine o jjj-edică,

*
Un sistem  nou de căi ferate . Fran

cezii ! Ce nu născocesc e i! Iarba de puşcă 
fără fum şi sgomot e ceva neînsemnat, dar’ 
un tren, care să nu aibă roate, să nu aibă loco
motivă, să nu facă sgomot şi se nu lase fum, 
e totuşi mare lucru. Şi acest tren poate alerga 
pe oară 200 de chilometri. S’a făcut probă 
în Paris. Vagoanele nu sünt care, ci sănii. 
Ele alunecă pe şini. Motorul trenului nu e 
vapor, ci apă comprimată. Pe şini se varsă 
mereu uleiu, ca să alunece tălpile vagoanelor. 
Apa se poate comprima cu atâta putere, în
cât trenul fuge cu o iuţeală care variază dela 
40 până la 200 chilometri pe oară. Inventa
torul acestui tren e inginerul Ba r r e .

*
N enorociri cu balonul. Se scrie din 

Londra: Un aeronaut şi inventator, anume 
Campbell, lucrase în timpul din urmă la un 
nou soiu de balon care, credea el, va resolva 
cestiunea balonului dirigibil. Săptămâna tre
cută balonul a fost terminat, şi se anunţă, că in
ventatorul împreună cu un anume Hoga, un alt 
aeronaut cunoscut, aveau să se urce cu noul 
balon pentru a dovedi calităţile lui. Axcen- 
siunea se făcu după obiceiu; dar’ când aero- 
nauţii încercară să se servească de cârmă, acea
sta se desfăcu şi căiju jos. Balonul apucă înspre 
apus cu mare repeŢciune şi în scurt timp dispăru. 
De atunci nu s’a mai primit nici o veste; 
există teamă, că aeronauţilor li-s’a întâmplat 
o nenorocire. La Manchester, alţi doi aero- 
nauţi au făcut o axcensiune. Unul din ei, dl 
Higgins, care s’a lăsat jos cu umbrela, a că- 
4ut într’un lac şi nu a suferit nici o vătă
mare ; celalalt, domnul Lennox, s’a lovit aşa 
de violent de pământ, încât a rămas mort 
pe loc.

„ Asociaţiunea transilvană “.
Nr. 176/1889.

Proces verbal
al comitetului „Asociaţiunii transilvane 
'pentru literatura română fi cultura po
porului român11, luat în şedinţa dela 9 

Iulie n. 1889.
P r e ş e d i n t e :  G. Baritiu. M e m b r i i  

p r e s e n ţ i :  Br. D. Ursu, loan Hannia, llie 
Macellariu, Ios. St. Siulutiu, loan Popescu, 
B. P. Harsianu.

S e c r e t a r :  Dr. .loan Crişan.
Nr. 67. Onorata direcţiune dela şcoala 

„Asociaţiunii“, prin hârtia dto 3 Iulie a. c. 
Nr. 74, subşterne spre revisuire protocolul luat 
în conferenţa corpului didactic dela numita 
şcoală, ţinută la 1 Iulie a. c.

Din protocol se vede : 
a) că examenele publice s’au ţinut con

form programei stabilite sub conducerea pre-
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şedintelui „Asoeiaţiunii“, a dlui G. Baritiu, şi 
au decurs spre deplină mulţumire;

b) că dl inspector de şcoale al comita
tului Sibiiului a cerut sé ’i-se arete oficios 
modul ce se va urma şi resultatul ce se va 
obţine cu ocasiunea compunerii corpului di
dactic peutru anul viitor;

c) că fisicul comitatului, luând ansă dela 
un singur cas de morb contagios ivit acum 
la finea anului şcolastic, a cerut ca pe vii
tor sé se facă provisiune, precum este la toate 
institutele de educaţiune organisate cu multă 
prevedere şi grije, ca elevele, care s’ar în
tâmpla vre-odată sé fie atacate de morburi 
contagioase, sé nu zacă în internatul edificiului 
şcoalei, căci în asemenea caşuri, conform le
gilor existente, internatul ar trebui sé se în
chidă; ar fi deci sé se facă îngrijiri de un 
local afară din edificiul institutului pentru ca
şurile amintite;

d) că s’a observat în decursul anului, 
că ţevile, care conduc apa din scăldători şi 
din bucătărie, une-ori se astupă, şi că aceste 
defecte ar trebui îndreptate;

e) că în vederea eventualităţii, de a se 
deschide pentru anul viitor cursul complemen
tar, ar fi a se tace îngrijiri încă de o putere 
didactică ordinară sau suplentă. (Ex. Nr. 
161/1889).

— Ad a) raportul despre examenele pu
blice servesce spre sciinţă cu plăcere.

Ad b) se se escrie concurs pentru ocu
parea celor 3 posturi de învăţători şi a pos
tului de învăţătoare, ear’ la timpul seu ono
ratul inspectorat să fie încunosciinţat despre 
resultatul obţinut la ocuparea corpului di
dactic.

Ad c) şi d) se alege o comisiunc în per
soanele domnilor: Gr. Baritiu, Br. D. Ursu şi 
G-. Candrea, care din urmă, în calitatea sa de 
cassar, este totodată şi economul zidirilor „Aso- 
ciaţiunii“.

Această comisiune se autorisează, ca 
după-ce va fi consultat bărbaţi experţi în lucru, 
să iee măsurile de lipsă, ca încă în decursul 
feriilor să se delăture lipsele şi neajunsurile 
arătate.

Ad e) pentru caşul, când se vor presenta 
eleve, să se deschidă şi cursul oomplementar; 
încât pentru instituirea unei noue puteri di
dactice, afacerea se ţine deocamdată în su- 
spens.

Nr. 68. Onorata direcţiune dela şcoala 
„Asoeiaţiunii“, prin hârtia dto 9 Iulie a. c. 
Nr. 80, subşterne un raport despre socotelile 
şcoalei şi ale internatului pe timpul dela 1 
Iulie 1888 pană la 7 Iulie a. c. (Ex. Nr. 
175/1889).

— Se transpune unei comisiuni în per
soanele domnilor Ilie Macellariu şi G. Candroâ, 
care va avé să censureze socotelile, care 
se află depuse la directoara institutului, ear' 
despre resultat să raporteze la timpul seu co
mitetului.

S i b i i u , d. u. s.
George Baritiu m. p., Dr. 1. Grişan m. p., 

preşedinte. secretar II.
Verificarea acestui proces verbal se în

crede dlor: loan Hannia, Elie Macellariu, loan 
Popescu.

S’a cetit şi verificat. Sibiiu, în 10 Iulie
1889.
Ilie Macelariu m. p. loan Hannia m. p. 

loan Popescu m. p.

VARIETĂŢI.
(Vijelie ucigaşe.) Se scrie din Roma:
Ţerauii din Villatranca (Piemont) lucrau 

la câmp. Deodată se au<fi o huruitură gro
zavă, sgomotul se apropia spâimântător de 
repede, cerul se întuneca. Nici tunete, nici 
fulgere.

în curând o panică mare se produse. 
Furtuna arunca primii bulgări de grindină, 
care pătrundeau în pământ sau săriau ca nisce 
mingi la depărtare de mai mulţi metri.

Puţini ţerani se putură adăposti. Cou- 
sternaţiunea era generală.

După furtună aceşti nenorociţi rămaseră 
încremeniţi pe loc.

Mulţi dintre ei erau greu răniţi, sângele 
le curgea din cap şi de pe obraz. Mai mulţi de 
o sută au fost nenorociţi de vijelie.

O fetiţă de 11 ani şi un băiat de 15 ani 
au fost răniţi atât de tare la cap, încât au mu
rit. S’au ridicat boabe de grindină grele fie
care de un chlg.

Toţi arborii au fost rupţi, recoltele au 
fost distruse, geamurile şi coperişele caselor au 
fost sfărîmate.

(Dramele iubirii). Se scrie din Berlin :
La Hildesheim, pe un deal din apro

piere, s’a desfăşurat mai acum câteva (file o 
sângeroasă dramă de amor, ale cărei peripeţii 
au provocat o mare emoţiune.

Un tinăr lucrător s’a dus cu iubita sa 
să-’şi curme acolo cailele. Tinărul a tras un 
foc de revolver asupra iubitei sale; glonţul a 
trecut prin cap şi fata a rămas moartă. Apoi 
’şi-a tras însuşi un glonţ în cap. Nereuşind 
să moară, el încercă să se spânzure, dar’ 
n’a isbutit nici cu aceasta. Câţiva oameni

’l-au găsit fără cunoscinţă şi ’l-au transportat 
la spital.

în tr’un oraş din Germania o dramă identică 
s’a petrecut în casa unui lăcătuş. O calfă a lăcă
tuşului iubia pe fata acestuia. Fiindcă n’avea 
nădejde să se căsătorească, calfa hotărî să-’şi 
omoare iubita şi să se omoare şi el. Precând 
fata se coborîse în pivniţă ca să scoată ceva, 
el se luă după dînsa şi o împuşcă în inimă; 
apoi îşi sbură sieşi creerii.

O altă dramă, datorită tot amorului, s’a 
petrecut într’un oraş din Saxonia. Calfa unui 
zugrav întreţinea relaţiuni amoroase cu fiica 
acestuia. El o ceru de nevastă; dar’ fiindcă 
era sărac, fu refusat. Tinărul insistă; atunci 
părinţii îl deteră afară, inter(ficendu-’i să le 
mai calce în casă.

Tinărul zugrav nu se descuragiă; el 
veni eară şi-’şi reînox cererea. Fiind refusat 
din nou, el trase două focuri asupra mamei 
iubitei sale, rănindu-o de moarte, şi apoi se 
sinucise. Poliţia, când sosi, găsi două ca
davre.

(Un harem la preumblare). Hare
mul Sultanului de Marocco s’a strămutat dela 
Tanger la Tatman, ca să respire aer mai 
curat.

Haremul se compune dintr’o Circaziană, 
favorita de acum a împăratului, din şese femei 
albe, din 15 sclave şi din două fetiţe, pe care 
Sultanul le aşteaptă să crească, ca să le aibă 
amante.

La vestea sosirii haremului, autorităţile 
au ordonat închiderea tuturor caselor şi a pră
văliilor din stradele pe care cortegiul trebuia 
să treacă. E obiceiul la Maroccani, ca să nu 
cuteze a privi la cortegiul Sultanului.

Eunucii, Maurii călări şi mulţi sclavi în 
serviciul haremului, escortau căruţele hermetic 
închise strigând:

„Laudă lui D-(jeu! Allah proteagă pe 
Mulei Hasan!“

După trăsuri soldaţii negri duceau de 
frâu treiijeci de cai superbi.

Numai Europenii au putut vedé cor
tegiul.

(N outăţi hazlii). La examen:
— Ascultă, domnule. Eşti rănit la umăr, 

’ţi-se fac pansamentele cele mai bune, dar’ 
degeaba; ’ţi-se taie o mână. Ce se întâmplă 
pe urmă?

— Pe urmă . . . rămân ciung.
*

Pâcală e propunător al unui proiect de 
reorganisare a armatei.

— Tot omul să fie militar în timp de 
pace; să nu fie scutiţi decât în timp de răs- 
boiu.

#
Tot Pâcală a avut „norocirea“ să peardă 

pe soacrâ-să:
— Ea voia numai decât să mă tacă fe

ricit — dicea el. — Moartea ei e cea mai 
bună dovadă 1

Posta redacţiunii.
Pentru conformare pe viitor avisăm pe onoratul 

public, că nu putem publica a n u n ţ u r i  de î n c r e 
d i n ţ a r e  şi c ă s ă t o r i e ,  d a c ă  a c e l e  n u  n i - s e  t r i 
mi t  d i r e c t  în  form a obicinuită. Oameni de rea cre
dinţă au abusat foarte de multe-ori de ospitalitatea 
noastră, şi această împregiurare ne-a îndemnat a fi pe 
viitor precât se poate de scrupuloşi în direcţiunea aceasta 

— D i o r  N. M. şi P. JV. î n  C â m p e n i .  Legea 
respectivă a fost publicată odată la noi în întreg cuprin
sul ei

POSTA ULTIMA.
Berlin, 25 Iulie n. După „Bör- 

senzeitung“, Ţarul vine sigur la 22 
August aiei.

Berlin, 25 Iulie n. Portugalia a 
comandat în Kiel vase de résboiu şi 
toi’pedo.

Roma, 25 Iulie n. Trei oficeri 
francezi mascaţi au fost arestaţi cu pri- 
legiul cercetării fortificaţiunilor din 
Turin.

Londra, 25 Iulie n. „Times“ pu
blică declaraţiunea lui S a l i s b u r y ,  
după care acesta neagă că ar fi dis 
în Iugstonde, că Creta va trebui în 
sfîrşit despărţită de Turcia.

SERVICIUL TELEGRAFIC
al „TRIBUNEI“.

Berlin, 26 Iulie n. La sosirea 
Monarchului austriac vor fi de faţă, 
afară de cancelarul imperiului, toate că
peteniile auctorităţilor statului mai înalte.

„Kreuzzeitung“ împărtăşesce în 
acord cu „Standard“, că visita împă
ratului german la Constantinopol s’a 
zădărnicit prin intrigi rusesci.

Belgrad, 26 Iulie n. Milan a fă
cut visită regenţilor Belnnarkovics, Pro- 
tics, metropolitului Mihail şi ministrului- 
president Gruics.

B ib llo g r a tle .
Sumarul „Revistei de medicină veterinară“ 

ce apare la Constanţa. Nrii 5 şi 6. Anul II.
Cestiuni la ordinea (filei'• Consideraţiuni 

succinte asupra biologiei micro-organismelor, 
de D. I. St. Furtună.

Despre instituţiunile şi economia ipică a 
Franciéi, raport presentat dnului ministru de 
interne de dl Dem. Curteanu.

Poliţia sanitară şi higiena publică.
Rolul medicului veterinar în serviciul 

higiénéi şi salubrităţii publice.
Instituirea abatoriilor comunale, de dl 

Panteliu Constantinescu.
Ruperea stomachului şi diafragmei la cal, 

de dl M. Călinescu.
Notă asupra unei tumori profunde, de dl 

At. I. Provianu, medic veterinar militar în 
regim, al 4-lea de artilerie.

Serviciul veterinar din circumscripţia a 
Vll-ea sanitară, (districtele Putna R.-Sărat şi 
Buzău): din raportul asupra inspecţiunii fă
cute în anul 1888, de dl Dr. Fotino.

Diagnosticul precoce al tuberculosei bo
vine, procedeul Peuch, de dl N. Filip.

Veterinarul şi agricultorul în cestiunea îm
bunătăţirii animalelor domestice, de dl I. St. 
Furtună.

Extrase din „Budapesti Közlöny“.
L i c i t a ţ i u n i :

— 30 Octomvrie st. n. a. c. imobilele Su- 
sanei S irn én  născ. F ö l d v á r y ,  în comuna 
Boiţa, decătră judecătoria cercuală din H a 
ţeg-

— 14 August st. n. a. c. imobilele lui loan 
B é r e z i k ,  în comuna Recaş, decătră tribuna
lul reg. din T i m i ş o a r a .

— 23 Noemvrie st. n. a. c. imobilele lui 
Iosif M e n y h  e i, în comuna Mélykút, decătră 
judecătoria cerc. din Ba i a .

— 24 Noemvrie st. n. a. c. imobilele lui 
V. L a t i n o v i t s  decătră judecătoria cerc din. 
Ba i a .

E d i c t e :
A se insinua pretensiunile în 45 de (file:
— la rămasul după Iova B o z s k i n şi 

Sovra N y o s z o n y i n  (din Cuman), Virsa 
D r a k u l i t s ,  Frişcan D r ă g o i u  (din Toracul- 
mare) şi Avram P o u c s k y  (diu Elemirul- 
sârbesc), la tribunalul reg. din B e c i  c h e r  e- 
cu 1 - ma re.

— la rămasul după Maria V én  născută 
S i p o s  (din Covasna), la tribunalul reg. din 
C h ezdi -Oşo r h ei u ;

— la rămasul după Iosif B o g d a n  (din 
Herczegány), la trib. reg. din D e v a ;

— la rămasul după loan P o n g r á c z ,  la 
trib. reg. din S i b i i u ;

— la rămasul după Teodor R u s  (diu Ţi
gani), loan S l i n e a n  (din Romlaca), Paul şi 
Iosif B e d a  (din Dioşad) şi Nuţ Gembuluţ 
(din Kööd) la trib. reg. din Z é 1 a u.

P o s t u r i  v a c a n t e :
— Un post de medic secundar la spitalul 

„ C a r o l i n a “ din C l u j ,  cu salar de 400 fi. 
şi întreaga întreţinere în spital. A se adresa 
în patru săptămâni la direcţiunea spitalului în 
Cl uj .

— Un post de magistru postai în Sz e n t -  
A d a r j á n  (ettul Zalavár), prelângâ 100 fi. 
cauţiune; remuneraţiune 150 fl., pauşale 40 fi. 
şi ca anmanuare 12 fl. A se adresa în trei 
săptămâni la direcţiunea poştală în Ci nc i -  
B i s e r i c i .

Călindarul dilei.
15/27 Iulie, 

l u l i a u : Quirin.
G r e g o r i a u : Marta.

S o a r e l e :  resare 4.18, apune 7.50.

Buletin meteorologic.
Sibiiti, 26 Iulie, 6 oare dimineaţa.

Presiunea atmosf. iu mm. 
(Mediul lunar 724.4)

Temperatura
după

CelniuB

Maximul 
şi minimul 

de
temperatură

Direcţia
v&ntului

Observaţii
Diferenţa

din
pre^iuă

723 9 +1.(5 +12.2 4-20 6 fi 10.1 NNV

Diu ţeară, 24 Iulie, 7 oare dimineaţa.

S t a ţ i u n i l e :
Pre3iuu. 
atmosf. 
în mm.

Tempera
tura

Oalsius

Véntul

direcţia tăria

Budapesta . . 759 +20.0 N î
Sătmar . . . 759 +19 .8 S î
Cluj . . . . 760 +  19.4 SO î
Orşova 760 +  19.8 s î
Timişoara. . . 761 +22.8 V 3
Arad . . . . 759 +20 .9 N 1
Panciova . . . 757 +20 .8 — —

Sosiţi în Sibiiu.
La 26 Iulie n.

Hotel „H e u r i h r e r Levay, Kovács şi Vâradi 
din Viena, Girschik din Saaz, toţi comercianţi.

Hotel „Meitzer“. Stoicescu, prof. din Bueuresci. 
Stolz, econom din Mediaş.

E c o is o rn i c.
Secerişul în Ungaria. In „Ung. 

Post“ aflăm următoarele asupra secerişului 
în Ungaria:

Secerişul, — cu excepţiunea ovăsului, — 
s’a sfîrşit pe cele mai multe locuri. Trieratul 
dă puţină cantitate de cereale. G r â u l  în 
dreapta Dunării e slab, pe ici şi colea e încă 
verde şi abia la începutul lui August va în
cepe secerişul. Tot astfel stă grâul între 
Dunăre şi Tisa. în stânga Tisei recolta a 
fost miserabilă, nici măcar grâul sămănat n ’a 
ieşit din seceriş. în Ardeal e mai bunişor. 
în general, secerişul a fost mediocru. Calitatea 
slabă, cantitatea puţină; secerişul în Ungaria 
estimp e mai slab ca în anii trecuţi.

S ă c a r a e mai pretutindeni secerată; 
trieratul a început; recolta e diferită, preste 
tot ea însă este slabă. Ca şi prin grâu, se 
află mulţime de grăunţe sfărîmate prin săcară.

Or z u l ,  nici cantitativ, nici calitativ nu 
s’a ridicat preste mediocritate. El se poate nu
mi slab într’atâta, întrucât calitatea lui se 
poate folosi absolut numai ca nutreţ.

O v ă s u l  e l a  stânga Dunării încă verde, 
promite o recoltă cam mijlocie; la dreapta 
Dunării promite o recoltă mai bună. între 
Dunăre şi Tisa o recoltă îndestulitoare; la dreapta 
şi stânga Tisei în unele locuri ovăsul e frumos 
preste tot, însă nu promite recoltă mai bună 
ca de mijloc; între Tisa şi Murăş a întrat 
rugina în el, fiind încă verde, va da o recoltă 
mijlocie. în comitatele ardelenesci este mai 
mult slab, în comitatul Sibiiului e frumos.

P o r u m b u l  la stânga şi dreapta Dunării 
e frumos preste tot, excepţionându-se unele 
locuri; între Tisa şi Duuăre aşteaptă ploaie; la 
dreapta Tisei starea lui e mulţumitoare, pană 
când la stânga, excepţionându-se comitatele 
Bichiş, Hajdú, Maramurăş şi Sălagiu, — unde 
recolta va fi bună, — este mare lipsa de ploaie. în 
tre Tisa şi Murăş sunt prospecte de bună recoltă; 
îo comitatele ardelenesci stă bine preste tot, 
dar’ seceta începe a fi păgubitoare.

Piaţa cerealelor diu portul Brăila.
Operaţiile efectuite în  11 Iulie 1889.

Polittis lui Manari, grâu 5000 hect., 9'60 
lei. Vamvuri lui Negroponte, grâu 14.000 
hect., 10T21/J lei. Bach lui Waller, grâu 
1480 hect., 8'95 lei. Grosovics Iui Waller, 
grâu 3280 hect., 9'30 lei. Evloghio lui Waller, 
grâu 2150 hect., 10'20 lei. Polittis lui Waller, 
grâu 5000 hect., 10’— lei. Marris lui G. 
Mendl, grâu nou 2000 hect., l l -60 lei. 
Lombardo lui G. Mendl, grâu nou 1880 hect., 
11-50 lei. Lombardo lui M. Wolff, grâu 
nou 11.500 hect., 10'20 lei. Caţighera lui M. 
Wolff, grâu nou 5400 hect., 10'37 lei. Vrionis 
lui M. Wolff, grâu nou 3500 hect., 9-50 lei. 
Caţica lui Corbu, grâu nou 3000 hect., 9'50 
lei. Polittis lui Corbu, grâu nou 14.200 hect., 
10'03 lei. L. Dreyffus lui L. Mendl, grâu 
nou 6500 hect., 9'90 lei. Archondi lui L. 
Mendl, grâu nou 2800 hect., 10’021/3 lei. 
Cussoff lui Paulii, gi-âu nou 2200 hect., 
10'15 lei. Zuehlos lui Feitler, grâu nou
11.000 hect., 9'90 lei. Zuehlos lui Feitler, 
grâu nou 4300 hect., 9'90 lei.

Operaţiile efectuite în 12 Iulie 1889.

Evloghio lui Fanciotti, grâu 4200 hect., 
10T5 lei. Evloghio lui Fanciotti, grâu 2100 
hect., 8'15 lei. I. Verona lui I. Dreyffus, 
săcară 3900 hect., 6'561/2 lei. Chrisoveloni 
lui G. Mendl, grâu nou 2900 hect., 11'45 
lei. Marghiloman lui Manari, grâu nou 3200 
hect., 10'30 lei. Sgardelli lui Carnevalli, 
porumb 1150 hect., 6'35 lei. Perlea lui 
Peirauo, săcară 26.000 hect., 6'85 lei. Perlea 
lui Peirano, săcară 2800 hect., 6'30 lei. 
Grosovics lui Bellet, grâu 1500 hect., 8'90 
lei. Spiridon lui Petricioni, grâu 2500 hect., 
10'90 lei. Vasmagidi lui M. Wolff grâu 1300 
hect., 10'55 lei. Vrionis lui Kirschen, cin- 
quant 2400 hect., 7'20 lei. Vrionis lui Fürth, 
grâu 4400 hect., 10T0 lei. Caţica lui Bellet, 
grâu 2100 hect., 8'75 lei. Vasmagidi lui M. 
Cohen, grâu 3100 hect., 10'40 lei. Sgardelli 
lui G. Mendl, porumb 2800 hect., 6'30 lei. 
Perlea lui Fanciotti, grâu 3850 hect., 10'05 
lei. Marghiloman lui Fanciotti, grâu 2500 
hect., 9‘90 lei. Carandino lui Waller, grâu 
2200 hect., 9'35 lei. Carandino lui Waller, 
săcară 1850 hect., 6'85 lei. Zuehlos lui 
Carnevalli, porumb 4500 hect, 6'55 lei. 
Perlea lui Peirano, porumb 1700 hect., 6'50 
lei. Perlea lui Peirano, porumb 1800 hect., 
6'50 lei. Perlea lui Peirano, porumb 250 
hect., 6'40 lei.

Preţul mărfurilor.
lîrgul de rîmători în Steiabruoii. In 24 Iulie

n. s’a notat: unguresc.) bătrâni grei 45.— cr. pană 
45 ’/2 er., unguresci grei, tineri 47.— cr. pănă 48 ’/a cr.,
de mijloc 46. — cr. pănă 47.‘/a cr-, uşori 44 — cr.,
până 45.--  cr., m a r f ă  ţ ă r ă n e a s c ă , grea — cr.,
păuă — — cr., de mijloc 44.— cr., pănă 54.'/a c r,
uşoară 42.— cr. pănă 45.‘/a cr., r o m â n e s c i , de
B a k o n y grei 43.— cr.. până 45 */2 cr., transito. de
mijloc — c pănă —.— cr.. transito uşori —.— cr.,
pana — . - cr., transito s e r  he  se i grei — .— cr. pănă
-------cr., transito de mijloc 47.— c r , pănă 48.— cr.,
transito uşori 46 cr. pănă 47.‘/a cr., îngrăşaţi  cu 
ghindă — cr. până —.— cr. per 4°;„ cumpăniţi 
dela gară.
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Gogoşi unguresci — —
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Miere brută 29 50 30. -

n galbiuă străcurată 33 — 34.—
Ceară de Rosenau 118. 120.
Spirt brut 14.— 15. -

« Drojdiuţe de spirt 18.— 1 8 .-

Cursul pieţei din Sibiiu.
din 26 Iulie st. n. 1889.

Hfirtie-moneta română . . Cump. 9.40 vend. 946
Lire turcesci . . . . • n 10.65 10.70
Im periali........................... • A 9.65 9.70
Ruble rusesci . . . . r a 1.20 1.21

Bursa de Budapesta
din 25 Iulie st. n. 1889.

Rentă de aur ung. 6"/0 ...................................... ................
- » » * 4 < V o .......................................99.75
„ „ hârtie „ 5«/„ .  ........................... 95.10

Împrumutul căilor ferate ung................................................
Amort,isarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune).......................................................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a em isiune)................................................................ .....
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(8-a em isiune).......................................................... 112.25
Bonuri rurale ung.......................... . . . .  104.75

„ n n eu cl. de sortare . . . .  104.76
„ „ bănăţeue-tim işene...........................  104 75
„ „ ii cu el. de sortare . . . .  104.75
„ „ transilvane.......................................... 104.75
I, a croato-slavono................................ —.—

Despăgubire pentru dijma ung. de vin . . . 100.—
împrumut cu premiu ung. .................................141.____
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . . 127.75
Renta de hârtie austriacă............................................ 83.75

» „ argint austriaca...................................... 84 75
a „ aur austriacă . - . ................................109.75

Loeurile austr. din 1860 ...................................... 140.50
Acţiunile băneei austro -ungare ...........................  906.—

a „ d e  credit ung........................ • 317 50
n A a „ austr...........................  304,40

Scrisuri fonciare ale institut, de cred. şi economii
„Albina“ ................................................................ —.—

A r g i n t u l ................................................................ ................
Galbeni îm părătesei................................................  5.62
Napoleon-d’o ri...........................................................  9.46
Mărci 100 imp. g e rm an e ................................  58.35
Londra 10 Livres s t e r l i n g i .....................................119.40

Bursa de Viena
diu 25 iulie st. n. 1889.

Renta de aur ung. 6 ° / o ...................................... —•—
„ „ » „ 4 ° / o .............................................99.70
„ „ hârtie „ 5°/0 ............................................. 94.95

împrumutul căilor ferate ung................................—,—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung,

(l-a  emisiune)..................................................... 100.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a em isiune)......................................................—.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(8-a em isiune).........................................................112.20
Bonuri rurale ung.........................................................104.80

„ ii „ c u  cl. de sortare . . . .  104.80
„ „ băuăţene-timişene. . . . . .  104.80

Bonuri rurale „ cu cl. de sortare . . . .  104.80
„ „ transilvane............................ 104.80
„ „ croato-slavone....................... 105.—

Despăgubire pentru dijma ung. de vin . . . 99.75
împrumut cu premiu ung.......................................141 —
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . . 125 75
Rentă de hârtie austriacă..............................83.75

„ „ argint austriacă . . . . . . .  84.80
„ „ aur a u s t r i a c ă .............................109.65

Losuri austr. din 1860   140.60
Acţiunile băncii au stro -u n g are ........................... 903.—

„ „ d e  credit ung.............................. 816.76
„ „ „ „ austr. . . . . .  304.25

Argintul......................................................................—.—
Galbeni îm părătesei................................................  5.65
Napoleon-d’o r i ...................................................... 9.49
Mărci 100 imp. g e rm an e ............................................ 58.43
Londra 10 .Livres s t e r l in g i ..................................... 119.35

Bursa de Bueuresci.
23 Iulie — 4 oare p. m. Cassa
Renta rom. per 1875 5°/0 . . 98.—
Renta română amort. 5°/0 . 97.‘/a

„ (Schuldversehreib.) . .
Oblig, de Stat. C. 1’. R. 6°/„ . ---.---
Renta rom. (Rur. conv.) 6"/0 . 100 «/a
împrumutul Municipal 5°/0 . . 89.—
Scrisuri fune. rurale 7°/0 . . 101.--
Scrisuri fune. rurale 5% . . 98 —
Idem urbane 7°/0 . . . . . 105 —

1 6c/ o ..................... 101 ‘/a
„ 5 % ..................... 92. Va

Banca Naţ. (500 Iei vărs. într.)
Soc. Dacia-Rom. (250 lei vers.j —
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vers.) -- .---
S. cred. mob. r. (250 lei vărs.) -- .---
Soc. r. de con, (250 lei vers.) -- . —
Oblig. Casei Pensiunilor. . . — .5

...........................................
Schim b

—

Londra 3 inni . . . . . . —.__
a cek . . . . . . .  . — .—

Berlin 3 l l m i ........................... —.—
„ c e k ................................ ____

Paris 3 lu n i ................................ ____
„ c e k ..................................... —._

Viena ........................................... — .—

Ultim

n 0 ’ .................
Agio .................................

Redactor responsabil: Septimiii Albin ic
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Concurs. [7501 2-3
Am doi copii, unul de 8 şi unul 

de 9 ani, şi o copilă de 7 ani, care au 
frecuentat scoalele comunale 3 ani cu 
succes bun.

Am lipsă de un instructor, profesor 
diplomat, să-’mi instrueze toţi trei copiii, 
eară cu deosebire pe cei doi ficioraşi să-’i 
instrueze şi cualifice în limba ge r ma n ă ,  
m a g h i a r ă ,  f r a n c e z ă  şi r o mâ n ă ,  
spre a pută fi primiţi în I-a clasă gim- 
nasială la un gimnasiu german.

Concurenţii să se adreseze la per
soana mea cu documentele de cualifica- 
ţiune, ocupăciunea de pană acum şi 
testimoniu de purtarea morală, pănă în 
1 August a. c., care voesc a primi 
pentru osteneala de un an un salar de

500 fl. v., a. cost şi cuartir|în  super- 
edificatul familiar.

T u l g h e ş ,  în 15 Iulie 1889.
Augustin Dobreanu,

comer. în Tulgheş. 
(Comitatul Ciuc, cercul Tölgyes).

INSTITUT TIPOGRAFIC în Sitiin.
A ieşit de sub tipar cu litere latine:

ARGHIR si ELENI
1

I s t o r i a
preafrumosului ficior de craiu şi a preafrumoasei 

fete măiestre cu perul de aur,
A d e c ă :

o închipuire, sub care se înţelege luarea Ardealului prin 
Traian cesarul Romei.

P reţu l 2 0  cr. =  50 bani.

5?

B a n c a  g e n e r a l ă  d e  a s i g u r a r e

. T R A N S I L  V  A N  I A “
ÎEt SIBIIU,

fundată in anul 1868 [662] 34
asigurează prelüngä condiţiunile cele mai favorabile:

ci) în contra pericolului de foc şi explosiune clădiri de 
ori-ce fel, mărfuri, producte de câmp, mobilii etc. 

b) pe viaţa omului în toate combinaţiunile, precum: 
asigurări de capitaluri pe caşul morţii şi pentru ter- 
minuri fixate, de zestre şi de rente.

Dela fundarea institutului se plătiră:
Despăgubiri pentru daune causate prin foc Sume asigurate pe viaţă
în a. 1869— 1885 fl. 577,192.03 în a. 1869— 1885 fl. 424,872.39
în a. 1886 „ 40,565.12 în a. 1886 „ 43,594.—
în a. 1887 „ 57,939.61 în a. 1887 „ 42,436.01
în a. 1888 „ 49,110.60 în a. 1888 „ 46,826.41

Suma fl. 724,807.36. Suma fl. 556,928.81

I
r

1,881.786 fl. 17 cr.
Conform bilanţului pentru 1887 fondurile de reservă şi garanţie se urcă la

582.147 fl. 48 cr.
Prospecte şi formulare sé dau gratis. -"86

Desluşiri sé dau şi oferte de asigurări sé primesc prin D i r e c ţ i u n e în Sibiiu (Strada 
Cisnădiei Nr. 6, casa proprie), sau prin Agenturile generale şi principale in B r a ş o v  (C. I. 
Miinnich), Cluj şi Arad,  precum şi prin Agenturile speciale în locurile mai însemnate.

I n s t i t u t u l  t i p o g r a f i c  î n  S i b i i u .
Strada Cisnădiei Nr. 8.

------------------------ ii TI ■c<-3CgSa-^EIC= ---------

Biblioteca poporală a  „T R IB U N E I“.
1. Pădureanca. Novelă de loan S l a 

v i c i ,  12 coaie tip., broş., elegant. Un 
exemplar cu preţui redus dela 40 cr. 
sau 1 leu la 3 0  cr. sau 60 bani.

2. Fata Stolerului de Matilda Cu g l e r -  
Pon i .  Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

3. Ce n’a fost şi nu va fi. Poveste de 
I. T. M er a. ’ Un exemplar 4 cr. sau 
8 bani.

4. Pipérus Petru. Poveste de I. T. 
M er a. ’Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

5. Păcală şi tândală. Anecdotă de 
Silvestru Mjo l dovan .  Preţul unui exem
plar 3 cr. sau 6 bani.

6. Jucării şi jocuri de copii. De P. 
I s p i r e s c u ,  culegetor-tipograi. Un exem
plar 25 cr. sau 50 bani.

7. Teiu legănat. Poveste de Gr. S i ma  
al lui Ión.  Un exemplar 8 cr. sau 
16 bani.

8. Colăcăritul. Obiceiurile ţerănilor ro
mâni la nuntă, de Benedict Vi c i u .  Un 
exemplar 16 cr. sau 32 bani.

9. Fiica a noué mame. Poveste de 
Silvestru Mol dova n .  Un exemplar 14 
cr. sau 28 bani.

10. Povestea lui Ignat. Poveste de Sil
vestru M o l d o v a n .  Un exemplar 3 cr. 
sau 6 bani.

11. Sfântul Nicolae. De Matilda Cugler- 
Pon i .  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

12. Índérétnicul. Poveste de Silvestru 
Mo l d o v a n .  Un exemplar 8 cr. sau 
16 bani.

13. Blăstem de mamă. Legendă popo
rală din giurul Năseudului. De George 
C o ş b u c. Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.

14. Bunica de Bojena N é m e o v á ,  tra
dusă din limba boemă de Prof. dr. Ur
ban I a r n i k .  Un exemplar cu preţul 
redus dela 1 fl. sau 3 lei la 60 cr. sau 
1 leu 2 0  bani.

15. Vlad şi Catrina. Poveste de Gr. 
S i ma  al lui Ión.  Un exemplar 5 cr. 
sau 10 bani.

16. Din bétráni. Ghicituri, întrebări şi 
răspunsuri, frământări de limbă, adu
nate de Gr. S i m a  al lui Ión.  Un 
exemplar 8 cr. sau 16 bani.

17. Pe pămentul Turcului de George 
C o ş b u c. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

18. Căldăruşa cu trei picioare. Po
veste franţozească de Eleonora T ă n ă -  
s e s c u, după A. G e n e v r  a y. Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.

19. Cenuşotca. Poveste de I. T. M er a. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

20. Un peţitor índérétnic. Novelă de 
B j ö r n s t j e r n e  B j ö r n s o n .  (1856). 
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

21. Prietenul meu Ventură-Ţeară. Din
novelele californiene ale lui B r e t  Har t e .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

22. Scápérátoarea. Din poveştile lui An
d e r s e n .  Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

23. Fata Craiului din cetini. De George 
Coşbuc» Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

24. Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae 
Gogo l .  Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.

25. Draga mamei. Baladă de George 
Coşbuc .  Un exemplar 10 cr. sau 
20 bani.

26. Taina unei vieţi. De B j ö r n s t 
j e r n e  B j ö r n s o n . ’ (1869). Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani.

27. Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae 
Gogol .  Un exemplar 30 cr. sau 60 bani.

28. Păcală în satul lui. Poveste de 
loan S l av i c i .  Un exemplar 10 cr. sau 
20 bani.

29. Sgârcitul. Comedie de Mol i  é r  e. 
Un exemplar 40 cr. sau 80 bani.

30. Lumea proştilor. Poveste de Sil
vestru Mo l d o v a n .  Un exemplar 5 cr. 
sau 10 bani.

31. Nusciu-împerat. Poveste din popor 
de „ M ă r g i n e a n u l “. Un exemplar 12 
cr. sau 24 bani.

32. Dina-Imperăteasă şi peana ei 
aleasă. Poveste din popor de „Măr 
g i n e a n u l “. Un exemplar 12 cr. sau 
24 bani.

33. Fulger. Poveste în versuri de George 
Coşbuc .  Un exemplar 5 cr. sau 10 
bani.

34. Spice de aur. Culese de dascălul 
loan P. L a z a r .  Un exemplar 12 cr. 
sau 24 bani.

35. Un idil în Roşeni. Novelă de B r e t  
H a r t e .  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

36. Baba iadului. Poveste în versuri 
de loan Moţa.  Un exemplar 8 cr. sau 
16 bani.

37. Princesa fermecată. Poveste în ver
suri de P. Du l f u .  Un exemplar 10 
cr. sau 20 bani.

38. Dina mărgărelelor. Poveste în ver
suri de loan Moţa.  Un exemplar 12 
cr. sau 24 bani.

39. Doi copii. Poveste de loan Moţa.  
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

40. O partidă în patru. De Antonio 
G h i s l a n z o n i .  Un exemplar 12 cr. 
sau 24 bani.

41. Posacul bun de inimă. Comedie în 3 
acte de C a r l o  Go l d o n i .  Tradus de 
Domnişoarele Al. şi Luc. I. Romanescu. 
Un exemplar 25 cr. sau 50 bani.

42. Croitorul şi cei trei feciori. Po
veste de loan Moţa .  Un exemplar 15 
cr. sau 30 bani.

43. Mica Fadetă. De George Sand.  Un 
exemplar 40 cr. sau 80 bani.

44. Rusalin păcurarul. Poveste de Ni
colae T r i m b i ţ o n i u .  Un exemplar 22 
cr. sau 44 bani.

45. Roma învinsă. Tragedie în 5 acte 
de Alexandru P a r  o di. Tradusă de I. 
L. Caragiali. Un exemplar 24 cr. sau 
48 bani.

O sută de ani. De loan Slavici. Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.

Celor-ce cumpără un immer mai mare de exemplare,
vândetorilor, se dă r a b a t u l

cu deosebire librarilor şi preste tot 
cuveni t .

Mersul trenurilor
pe liniele orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Iunie 1889.

Budapesta—Predeal

Tren
ie

pmoano
Tren

aootlirat

Viena i i . — 8 . -
Budapesta 8.31 2 —
Szolnok 11.20 4.05
P. Ladány 2.22 5.46

/ 4.18 7.01
Oradea- are < 7.11
Vârad-Vf' - ncze
Fugyi-Vá : hely
Mező-Tele 1 7.41
Rév 8.16
Bratca
Bucia
Ciucia 9.05
Huiedic 9.35
Stana
Aghiriş
Ghirbéu
NădSşel

10.85
Cluj \ 11.02
Apahida 11.28
Ghiriş 12.44
Cucerdea 1.27
Uioara 1.34
Vinţul d« tos 1.42
Aiud 2 07
Teiuş 2.26
Crăciune! 3.11
Blaj 3.24
Micăsasa 3.54

Copşa misă 4.09

Mediaş 4.39
Elisabetopole O.ll
Sighişoara 0.45

H falén 6.12
Homorod 7.32
Agostonfalva 8.17
Apatia 8.37
Feldioara 9.06

( 9.46
Braşov < 1.55 5.3
Timiş 2.53 6.15
Predeal 3.28 6.47

Bucuresei 9.85 11.60

Tren
omnibus

Tren
mixt

3.10
7.22 
5.52
8.46
9.18
9.27
9.44

10.21
11.38
12.16
12.54

1.57
3.11
3.40
4.15
4.36
4.56
5.26

6.10
9.28

11.38
1.51
2.11
2.19
2.32
2.55
3.38
4.01
4.23
4.49
5.31
5.40
6.12
6.24
6.38
6.56
7.15
7.48
9.13 

10.04 
10.12 
10.19 
10.45 
11.34 
12.11 
12.29

1.10
1.30
2.14 
2.54 
3.35 
4.07
5.54
6.39
7.13
7.45
8.32

Murăş-Ludoş—Bistriţa

4.HOMurSş-Ludoş 
Ţagu-Budatelic 
Bistriţa

Nota: Numerii încuadraţi cu linii groase însemnează oarele de noapte.
7.27 

11 —

Predeal—Budapesta

Tron
de

ţtrio&ce
Tren

»ccilorat
Tren
mixt

Bucuresci
P r e d i c a i
Timiş

B raşov
Feldioara
Apatia
Agostonfalva
Ilomorod
HaşfalSu
Sighişoara
Elisabetopole
Mediaş

Copşa mică

Micăsasa
Blaj
Crăciunel
Teiuş
Aiud
Vinţul de sus 
Uioara 
Cucerdea 
Ghirlş
Apahida

C!ui

Nădăşel
Ghirhéu
Aghiriş
Stana
Huiedin
Ciucia
Bucia
Bratca
Rév
Mezó'-Telegd 
Fugyi Vásárhely 
Várad-Velencze

Oradea-mare

P. Ladány
Szolnok
B udapesta

Viena

!

4.54 
5 3
6.15 
6.43 
7.81 
9.09 
9 33 

10  02 
11.04  
11.24 
11.39 
11.57 
1 2 3 0  
12.45 

1.18 
2.18 
2.48
2.56 
3.14 
4.01 
5.28
5.56
6.45 
7 06 
7.22
7.3
8.03 
8.24
9.04 
9.20 
9.3  
9.55

10.20
10.47
10.57
11.04
11.19

1.19
3.31
6.
1.

4.40
9.12
9.41

10.17

5.32

6.11

6.43
7.12

7.51
8.17

8.42
8.47

10.08
11.51

Löt
7 15

7.30
1.14
1.45
2.32

7.07 
7.44 
8.09 
8.29
9.07

10.34 
10.20 
11.09
11.35 
11.19 
11.59 
12.15 
12.43 
12.55

1.07 
2.11 
2.33 
2.40
2.46 
3.27
4.47
5.08

10.50
1.33
3.29
7.45
6.05

Tren
omnibui

+L
5.3

Bistriţa—Burcş-Ididoş

Bistriţa
Ţagu-Budatelic 
Murăş-Ludoş

6.22
7.23

Oo3

B
fch

3
S.

8 -

10.11
10.51

7.3"
11.51
9 5i

6.49
9.35

Budapesta—Arad—Teiuş

Viena
Budapesta
Szolnok

Arad

Glogovat
Gyorok
Pauliş
Radna-Lipova
Conop
Bérzava
Soborşin
Zam
Gurasada
llia
Branicîca
Deva
Simeria (Piski)
Orăştia
Şibot
Vinţul de jos
Atba-lulia
T e i u s

rreu
tinibus

Tren
ele

persoaao
Tren
de

persoane

i i — 3.40
7.40 9.30

10.42 12.38
3.53 5.36

2.17 4.29 6.06
2.37 4.41 6.18
3.37 5.05 6.43
4.05 5.17 6.55
4.27 5.88 7.14

6.05 7.46
6.23 7.57
7.20 8.42
7.55 9.11
8.26 9.39
8.47 9.55
9.11 10.13
9.42 10.37
9.59 10.53

11 — 11.39
11.29 12.01
12.02 12.29

8.56 12.19 12.45
9.54 1.06 1.24

Teiuş—Arad—Budapesta

Treu
mixt

Si mer ia (Piski)—Petroşen

Sighişoara—Odorheiu

Sighişoară
Odorheiu

6.06
9.12

Teiuş
Alba-lulia
Vinţul de jos
Şibot
Oriştia
Simeria (Piski' 
Deva 
Branicîca 
Ilia
Gurasada
Zam
Soborşin
Bérzava
Conop
Radna-Lipova
Pauliş
Gyorok
Glogovaţ

Arad

Szolnok
Budapesta

Viena

11.24
11.59
12.30

1.01
1.82
2.03
2.52
3.28
3.55
4.08
4.44
5.80
6.27 
6.47
7.28 
7.43 
7.59
8.28 
8.42
9.20
2.21
6—
1.40

Tren
de

ţitsoano

3. 
3.34 
4.10  
4.48 
5.13 
5 47
6.27 
6.54 
7.20 
7.32 
8.03 
8.38
9.27 
9.46

10.20
10.34
10.50
11.16
11.30
12.05

5.10
8.15
6.051

Petroşenl—Simeria (Piski)

Odorheiu—Sighişoară

Odorheiu
Sighişoară

Tron
mixt

1.42
2.32

5.35
6.01
6.44 
7.25
7.44

Copşa m ică—Sibiiu

Simeria 6.47 11-54 Petroşenl 9.36 4.26
Streiu 7.40 12.37 Baniţa 10.17 5.12
Haţeg 8.51 1.28 Crivadia 10-58 5.55
Pui
Crivadia

10.02 2.23 Pui 11.42 6.41
11.02 3.11 Haţeg 12.23 7.26

Baniţa 11.50 3.58 Streiu 1.12 8.14
Petroşenl 12.30 4.25 Simeria 1.51 8.50

Arad—1Timişoară Tim işoară—Arad
Arad 6.12 4.12 Timişoara 6.25 1.15
Aradul nou 6.36 4.38 Merczifalva 7.19 2.04
Németh-Ságh 7.01 5.01 Orczifalva 7.46 2.26
Vinga 7.30 5.29 Vinga 8.15 2.56
Orczifalva 7.55 5.47 Németh-Ságh 8.36 3.13
Merczifalva 8.13 6.04 Aradul nou 9.11 3.51
Timişoara» 9.04 6.50 Arad 9.27 4.05

G hirlş—Turda Turda—Ghiriş
Ghiriş 9.33 4.19 Turda 8.29 3.19
Turda 9.54 4.40 Ghiriş 8.50 3.40

b ._
8.6b

Copşa mied 2.05 4.35
Şeica mare 2.38 5 05
Loamneş

8 . -
3.22 5.46

Ocna 3.46 6.17
Sibiiu 8.35 4.18 6.40

S i b i i u — C o p ş a m i c ă

Sibiiu 2.30 9.10 9.50
Ocna 3.04 9.37 10.14
Loamneş 10.05 10.40
Şeica mare 10.40 11.10
Copşa mică 11.09 11.35

Caicerdea—Oşorheiu —Begh.-săs.

Cucerdea 3.05 10.20
0heţa 3.35 10.50
Ludoş 3.51 11.11
M.-Bogat 4.06 11.20
Cipeu-Iernut 4.43 11.57
Kerelő-Sz.-Pál 4.58 12.12
Nireşteu 5.21 12.36

Oşorheiu j 5.40 12.55
6 — 4.58

Reghinul-să». 7.35 7 —

3.25
3.58
4.15
4.41
5.28
5.44
6 .0 -

6.27

Begh.-sâs.—Oşorheiu—Cucerdea

KegbinuI-săM. 8.25 8 —

Oşorheiu |
1 0 — 9.49

6.45 12.15 10.20
Nireşteu 7.05 12.35 10.39
Kerelő-Sz.-Pál 7.28 12.58 11.02
Cipeu-Iernut 7.50 1.19 11.23
M.-Bogat 8.23 1.49 11.53
Ludoş 8.31 2.02 12.06
Cheţa 9.12 2.18 12.22
Cucerdea 9.44 2.46 12.50

Simeria (Piski)—IJniedoară

Simeria (Piski) 
Cérna
Uniedoara

2.18
2.39
3.08

IJniedoară—Simeria (Piski)

dniedoara
Cérna
Simeria (Piski)

9.30
9.56

10.15

Editura şi tiparul Institutului tipografic, societate pe acţii în Sibiiu, sub responsabilitatea lui Miohidl Gerul a.


